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Etude réalisée par l'Ifop pour la revue 

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de

1 009 enseignants, représentatif des enseignants des

1er (élémentaire) et 2e degrés en France

métropolitaine.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la

méthode des quotas (sexe, âge, degré, secteur (public /

privé) après stratification par académie.

Ces quotas ont été fixés à partir de l’enquête Repères et références statistiques

(RERS) du ministère de l’Éducation nationale 2022

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne du 25

octobre au 7 novembre 2022.

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop qui respecte fidèlement les principes scientifiques et 

déontologiques de l’enquête par sondage. Comme toute étude publiée à caractère politique, la notice de cette enquête est 

consultable sur le site de la Commission des Sondages.

MÉTHODOLOGIE :

LES CONDIT IONS DE RÉALISAT ION DE L ’ENQUÊTE

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour la revue mensuelle Ecran de Veille réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 25 octobre au 7 novembre 2022 

auprès d’un échantillon de 1 009 enseignants, représentatif des enseignants des 1er (élémentaire) et 2e degrés en France métropolitaine. »
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Données 
Brutes

Données 
Redressées

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E) % %

Hommes 29,0 28,5

Femmes 71,0 71,5

AGE DE L'INTERVIEWE

Moins de 35 ans 15,6 19,9

35 à 49 ans 47,0 46,8

50 ans et plus 37,3 33,2

STATUT DE SCOLARISATION

PUBLIC

Premier degré public 35,5 38,3

Second degré public 46,2 45,3

PRIVE

Premier degré privé 5,4 5,2

Second degré privé 12,8 11,2

LOCALISATION EN ZONE PRIORITAIRE

REP 22,1 * 23,2

Hors REP 77,9 76,8

Champ de l’enquête : ensemble des enseignants des 1er et 2nd degrés

Population de référence : 859 008 individus en 2021 (RERS aout 2022)

MÉTHODOLOGIE :

CERTAINES ÉVOLUTIONS SONT CALCULEÉS SUR LA BASE 

DES RÉSULTATS DES ENQUETES SUIVANTES :

Rappel 2020 : Étude Ifop pour la fondation Jean Jaurès réalisée par 

questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 17 décembre 2020 

auprès d’un échantillon de 801 personnes, représentatif des 

enseignants des 1er et 2e degrés en France métropolitaine. 

Rappel 2018 : Etude Ifop pour le Comité National d’Action Laïque 

réalisée en ligne du 8 au 11 Janvier 2018 auprès d’un échantillon de 

650 enseignants, représentatif de la population des enseignants du 

public, enseignant du primaire au lycée (hors maternelle).

(*) soit 223 interviews d’’enseignants se 

disant en REP/REP+

LA STRUCTURE DE L’ÉCHANTILLON LES SOURCES DES ENQUETES PRECEDENTES 
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E x p o s i t i o n  a u x  a t t e i n t e s  à  l a  l a ï c i t éA
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Ifop-CNAL 2018 IFOP-FJJ 2020 IFOP-EV 2022

1  - PLUS DE LA MOITÉ  DES ENSEIGNANTS SE  SONT DÉJÀ 

AUTOCENSURÉS POUR EVITER DE POSSIBLES                  

INC IDENTS  SUR LES QUESTIONS DE REL IG ION
Q5 :Il arrive qu'il y ait des contestations dans l'enceinte scolaire d'enseignements ou d'activités pédagogiques 

au nom de convictions religieuses ou philosophiques. Afin d’éviter de possibles incidents provoqués par 

certains élèves, vous est-il déjà arrivé de vous auto-censurer dans votre enseignement ?

56% des enseignants du secondaire public se sont déjà 

autocensurés dans leur enseignement, contre 36% en 2018 

Oui, régulièrement 
7%

Oui, de temps en 
temps 
19%

Oui, mais 
rarement 

26%

Non, jamais 
48%

Ensemble des 

enseignants

52% des enseignants se sont déjà autocensurés 

dans leur enseignement, contre 43% en 2020 

+7 pts 

depuis 2020

Evolution depuis 2018 auprès des professeurs du

secondaire public
Base : ens. dans l’enseignement secondaire public

Base : ensemble
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17 20
22

25
27

27

49
54

59

Elémentaire Collège Lycée

Z o o m  s u r  l ’ e x p é r i e n c e  d ’ u n e  a u t o c e n s u r e  e n  c o u r s  

e n  f o n c t i o n  d e  l ’ â g e ,  d e  l a  l o c a l i s a t i o n  e t  d u  n i ve a u  

d ’ é t u d e s

Focus auprès des enseignants du

secteur public

-3 pts 

depuis 2020
+8 pts 

depuis 2020
+10 pts 

depuis 2020

12
6 5

14
5 8 8

1
7

22

20
13

27

16
19 21

17

15

26

23

29

24

27

27 24

29
27

60

49 47

65

48
54 53

47 49

Moins de 40
ans

40 à 49 ans 50 ans et
plus

REP Hors REP VILLE-
CENTRE

BANLIEUE VILLE
ISOLÉE

COMMUNE
RURALE

+18 pts

+6 pts

+12 pts

+13 pts
+13 pts

+7 pts

Base : ensemble

+5 pts

Proportion d’enseignants s’étant déjà autocensurés
(évolution depuis décembre 2020)

Base : ens. dans l’enseignement public



8© IFOP 2022 8

LOGO
8

Education prioritaire

65

48

53

54

53

48

56

47

49

53

52

51

55

47

55

42

66

57

63

51

48

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

64

58

56

44

51

53

59

61

58

50

45

86

91

84

45

79

85

44

67

32

60

26

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-…

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

52

51

52

64

57

49

48

47

49

49

52

54

47

51

49

50

59

53

54

59

45

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

sur le profil des enseignants qui se sont déjà autocensurés

Age

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 65% des enseignants en REP sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale
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33

33

33

32

32

30

30

29

20

19

14

60

A propos de la mixité filles-garçons

Lors de cours d'éducation à la sexualité ou dédiés à l’égalité filles-garçons ou stéréotypes de genre

Lors d’enseignements abordant la laïcité

Lors de cours d’enseignement moral et civique

Lors d’enseignements d’histoire-géographie (ex : histoire des génocides, l’histoire des religions)

Lors de cours d’éducation physique et sportive

Relatives à la légitimité de l’enseignant à enseigner certaines questions

Lors d’enseignements de sciences de la vie et de la Terre (ex : origine de la vie, théorie de l’évolution…)

Lors d’enseignements d’éducation artistique/musicale

Lors d’enseignements de lettres ou de philosophie

Lors d’enseignements technologiques ou en ateliers professionnels

2  - DANS LE  PUBLIC ,  L E  NOMBRE D ’ENSEIGNANTS CONFRONTÉS 

A  DES CONTESTATIONS D ’ENSEIGNEMENTS 

A  AUGMENTÉ FORTEMENT DEPUIS  2020

Proportion d’enseignants du secteur public qui ont observé de la 

part d’élèves des formes de contestations au nom de la religion … 
+9 points

+5 points 

+7 points

+6 points

+6 points

+8 points

+1 pt

+6 points

+5 points

PROPORTION D’ENSEIGNANTS DU PUBLIC AYANT DEJA OBSERVÉ 
AU MOINS UNE CONTESTATION D’ENSEIGNEMENTS

+8 points

Evolution auprès des enseignants du 

secteur public depuis décembre 2020

Et au cours de votre carrière d’enseignant, avez-vous déjà 

observé au moins une fois de la part d’élèves des formes de 

contestations au nom de la religion… ?

+7 points

Base : ens. dans l’enseignement public
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Ensemble des 

enseignants

Lors de cours d'éducation à la sexualité ou dédiés à l’égalité filles-garçons ou stéréotypes 
de genre

A propos de la mixité filles-garçons

Lors d’enseignements abordant la laïcité

Lors de cours d’enseignement moral et civique

Lors d’enseignements d’histoire-géographie (ex : histoire des génocides, l’histoire des religions)

Relatives à la légitimité de l’enseignant à enseigner certaines questions

Lors d’enseignements de sciences de la vie et de la Terre (ex : origine de la vie, théorie de l’évolution…)

Lors de cours d’éducation physique et sportive

Lors d’enseignements de lettres ou de philosophie

Lors d’enseignements d’éducation artistique/musicale

Lors d’enseignements technologiques ou en ateliers professionnels

AU TOTAL,  TROIS  ENSEIGNANTS SUR D IX ONT ÉTÉ CONFRONTÉS 

A DES CONTESTATIONS D ’ENSEIGNEMENTS AU NOM DE LA

RELIGION DEPUIS  SEPTEMBRE 2021

Proportion d’enseignants qui ont observé de la part d’élèves des formes de 

contestations au nom de la religion… 

PROPORTION D’ENSEIGNANTS CONFRONTÉS A AU MOINS UNE CONTESTATION  DEPUIS SEPTEMBRE 2021

6

6

5

5

5

6

5

6

4

4

4

9

9

9

8

9

8

7

7

6

6

5

17

16

17

17

16

16

15

15

9

9

5

32

31

31

31

30

29

28

28

19

19

14

15

15

14

13

14

14

12

12

10

10

9

30

Proportion d’enseignants en ayant 

constaté depuis septembre 2021

Oui, durant 

l’année scolaire 

2022-2023

Oui, durant 

l’année scolaire 

2021-2022

Et au cours de votre carrière d’enseignant, avez-vous déjà observé au moins une fois de la part d’élèves des 

formes de contestations au nom de la religion… ?

Base : ensemble
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46

38

32

30

36

28

42

30

38

32

25

70

22

64

20

52

0

38

3

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-2022

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Champ disciplinaire

53

23

32

34

31

25

23

36

29

29

25

24

31

25

48

33

48

50

25

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

30

30

30

54

32

26

25

30

24

35

22

34

36

31

25

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

sur le profil des enseignants qui ont observé « AU MOINS UNE CONTESTATION 

D’ENSEIGNEMENTS » au cours des années scolaires 2021-2022 et 2022-2023

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 53% des enseignants en REP sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale
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Ensemble des 

enseignants

32

31

31

31

30

29

28

28

19

19

14

58

Lors de cours d'éducation à la sexualité ou dédiés à l’égalité filles-garçons ou stéréotypes de genre

A propos de la mixité filles-garçons

Lors d’enseignements abordant la laïcité

Lors de cours d’enseignement moral et civique

Lors d’enseignements d’histoire-géographie (ex : histoire des génocides, l’histoire des religions)

Relatives à la légitimité de l’enseignant à enseigner certaines questions

Lors d’enseignements de sciences de la vie et de la Terre (ex : origine de la vie, théorie de l’évolution…)

Lors de cours d’éducation physique et sportive

Lors d’enseignements de lettres ou de philosophie

Lors d’enseignements d’éducation artistique/musicale

Lors d’enseignements technologiques ou en ateliers professionnels

Proportion d’enseignants qui ont observé de la part d’élèves des formes de 

contestations au nom de la religion au cours de leur carrière… 

43

41

44

43

40

45

37

39

30

28

23

65

37

34

31

34

35

27

33

30

18

20

17

61

32

32

31

28

28

25

28

25

15

17

11

56

26

25

26

27

26

30

22

25

19

17

12

55

52

51

51

50

49

48

47

49

36

38

29

77

26

25

25

25

24

23

22

21

14

13

10

52

REP

HORS REP

MOINS DE 30 ANS 

30 À 39 ANS 

40 À 49 ANS 

50 ANS ET PLUS 

PROPORTION D’ENSEIGNANTS QUI ONT DEJA OBSERVE 
AU MOINS UNE CONTESTATION D’ENSEIGNEMENTS

Z o o m  s u r  l a  c o n f r o n t a t i o n  à  d e s  f o r m e s  d e  c o n t e s t a t i o n s  a u  n o m  

d e  l a  r e l i g i o n  e n  f o n c t i o n  d e  l ’ â g e  e t  d e  l a  l o c a l i s a t i o n

Base : ensemble
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52

26

33

35

34

22

25

40

31

32

30

27

35

33

32

31

56

47

32

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

39

35

33

33

36

32

33

44

31

32

26

75

24

65

22

56

0

40

5

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-2022

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

32

35

31

43

37

32

24

37

28

36

27

34

38

33

27

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 48% des enseignants en banlieue populaire sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants qui ont observé une contestation d’enseignements 

lors de « cours d’éducation à la sexualité ou aux stéréotypes de genre »
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A observé au moins 
un fait depuis sept. 

2021
45%

A observé au moins 
un fait mais avant 

sept. 2021
25%

N'a jamais observé 
un fait depuis 2004

30%

47

24

29

3  - DEPUIS  SEPTEMBRE 2021 ,  PRES D ’ UN ENSEIGNANT DU 

PUBLIC  SUR DEUX A  ÉTÉ CONFRONTÉ A  AU MOINS UNE 

ATTEINTE  A  LA IC ITÉ  EN DEHORS DES COURS

Ensemble des 

enseignants

Vêtements

Le port par les élèves de couvre-chefs à caractère religieux comme un voile ou une kippa

Des élèves qui refusent d’ôter leur vêtement à caractère religieux

Des élèves qui gardent leur couvre-chef a caractère religieux dans l’enceinte de l’établissement 

mais qui les enlèvent avant d’entrer en salle de cours

Des élèves encourageant les autres à porter des vêtements marquant une appartenance 

religieuse

Des situations ou des élèves auraient fait chanter des jeunes filles s’étant dévoilées 

dans l’enceinte de l’établissement

Alimentation

Des demandes à ce que soient servis des menus conformes 

à des pratiques confessionnelles (ex : halal, casher…)

L’organisation à la cantine de tables en fonction de la religion des élèves

Mixité

Des absences de jeunes filles à des cours de natation pour des raisons religieuses 

(avec ou sans certificats médicaux)

Des absences de jeunes filles à des cours d’éducation physique et sportive pour des raisons 

religieuses (avec ou sans certificats médicaux)

Des refus de donner la main à quelqu'un (ex : sport, sorties scolaires…) 

au nom de convictions religieuses

Sorties scolaires et autres contextes

Le port de signes religieux ostensibles par des élèves lors de sorties scolaires

Des refus d'entrer dans des lieux à caractère religieux (ex : Eglise…) lors de sorties scolaires

Des absences à des cours de musique au nom de convictions religieuses

Des élèves qui prient dans l’enceinte de l’établissement

L’instauration de vestiaires ou de toilettes séparés entre élèves en fonction de leur religion

Oui, durant l’année 
scolaire 2022-2023

Oui, durant l’année 
scolaire 2021-2022

Oui, mais cela vous est 
arrivé avant

Non, jamais

Q7 : Depuis l’application de la loi de 2004, avez-vous observé dans les établissements scolaires où vous avez 

travaillé, les faits suivants de la part d’élèves / parents d’élèves ? 

Au cas où ces faits se seraient produits lors de plusieurs années, veuillez le noter dans l’année scolaire la plus récente

Base : ensemble

Zoom auprès des professeurs du

secteur public
Base : ens. dans ,le secteur public

70% des enseignants ont déjà observé ont observé 

« AU MOINS UNE ATTEINTE A LA LAICITE » depuis 2004

71% des enseignants du public
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15

53

48

55

55

57

47

53

60

55

44

40

72

89

64

42

76

93

38

61

25

62

0

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-…

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Education prioritaire

62

42

49

49

51

36

54

40

37

50

46

41

41

50

49

47

56

51

75

61

41

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

47

47

47

56

50

43

47

38

40

40

45

53

56

51

39

51

55

47

51

55

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

sur le profil des enseignants du public qui ont observé « AU MOINS UNE ATTEINTE A LA 

LAICITE » durant la vie scolaire au cours des années scolaires 2021-2022 et 2022-2023

Age

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 62% des enseignants en REP adhèrent à cette proposition 

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale
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Vêtements

Le port par les élèves de couvre-chefs à caractère religieux comme un voile ou une kippa

Des élèves qui refusent d’ôter leur vêtement à caractère religieux

Des élèves qui gardent leur couvre-chef a caractère religieux dans l’enceinte de l’établissement 
mais qui les enlèvent avant d’entrer en salle de cours

Des élèves encourageant les autres à porter des vêtements marquant une appartenance religieuse

Des situations où des élèves auraient fait chanter des jeunes filles s’étant dévoilées dans l’enceinte de l’établissement

Alimentation

Des demandes à ce que soient servis des menus conformes à des pratiques confessionnelles (ex : halal, casher…)

L’organisation à la cantine de tables en fonction de la religion des élèves

Mixité

Des absences de jeunes filles à des cours de natation 
pour des raisons religieuses (avec ou sans certificats médicaux)

Des absences de jeunes filles à des cours d’éducation physique et sportive 
pour des raisons religieuses (avec ou sans certificats médicaux)

Des refus de donner la main à quelqu'un (ex : sport, sorties scolaires…) 

au nom de convictions religieuses

Autres

Des refus d'entrer dans des lieux à caractère religieux (ex : Eglise…) lors de sorties scolaires

Le port de signes religieux ostensibles par des élèves lors de sorties scolaires

Des absences à des cours de musique 
au nom de convictions religieuses

Des élèves qui prient dans l’enceinte de l’établissement

L’instauration de vestiaires ou de toilettes séparés entre élèves en fonction de leur religion

13

11

11

11

8

21

10

18

17

11

12

14

9

9

7

10

10

9

8

6

22

6

21

19

14

19

12

6

6

6

23

21

20

19

14

43

16

39

36

25

31

26

15

15

13

PROPORTION 

D’ENSEIGNANTS 

EN AYANT 

CONSTATÉ

Oui, durant les années 

scolaires 2021-2022  / 

2022-2023

Oui, mais cela 

vous est arrivé 

avant

Base : ensemble

Z o o m  s u r  l a  c o n f r o n t a t i o n  d e  l ’ e n s e m b l e  d u  

c o r p s  e n s e i g n a n t  à  d e s  f o r m e s  d ’ e x p r e s s i o n            

d e  r e l i g i o s i t é
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25

20

20

18

11

23

13

24

21

12

24

14

13

15

13

13

16

15

12

11

22

9

22

25

13

17

16

9

8

8

38

36

35

30

22

45

22

46

46

25

41

30

22

23

21

Vêtements

Le port par les élèves de couvre-chefs à caractère religieux comme un voile ou une kippa

Des élèves qui refusent d’ôter leur vêtement à caractère religieux

Des élèves qui gardent leur couvre-chef a caractère religieux dans l’enceinte de l’établissement 
mais qui les enlèvent avant d’entrer en salle de cours

Des élèves encourageant les autres à porter des vêtements marquant une appartenance religieuse

Des situations ou des élèves auraient fait chanter des jeunes filles s’étant dévoilées dans l’enceinte de l’établissement

Alimentation

Des demandes à ce que soient servis des menus conformes à des pratiques confessionnelles (ex : halal, casher…)

L’organisation à la cantine de tables en fonction de la religion des élèves

Mixité

Des absences de jeunes filles à des cours de natation 
pour des raisons religieuses (avec ou sans certificats médicaux)

Des absences de jeunes filles à des cours d’éducation physique et sportive 
pour des raisons religieuses (avec ou sans certificats médicaux)

Des refus de donner la main à quelqu'un (ex : sport, sorties scolaires…) 

au nom de convictions religieuses

Sorties scolaires

Le port de signes religieux ostensibles par des élèves lors de sorties scolaires

Des refus d'entrer dans des lieux à caractère religieux (ex : Eglise…) lors de sorties scolaires

Autres

Des absences à des cours de musique au nom de convictions religieuses

Des élèves qui prient dans l’enceinte de l’établissement

L’instauration de vestiaires ou de toilettes séparés entre élèves en fonction de leur religion

PROPORTION 

D’ENSEIGNANTS 

EN AYANT 

CONSTATÉ

Oui, durant les années 

scolaires 2021-2022  / 

2022-2023

Oui, mais cela 

vous est arrivé 

avant

Base : enseignants dans 

les lycées publics

Z o o m  s u r  l a  c o n f r o n t a t i o n  à  d e s  a t t e i n t e s  à  

l a ï c i t é d a n s l e s L Y C É E S  P U B L I C S
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55

32

59

55

44

44

31

29

42

11

35

32

20

26

10

9

Le port de signes religieux ostensibles par des élèves 
lors de sorties scolaires 

Le port par les élèves de couvre-chefs à caractère 
religieux comme un voile ou une kippa 

Des élèves qui refusent d’ôter leur vêtement 
à caractère religieux 

Des élèves qui gardent leur couvre-chef a caractère religieux 
dans l’enceinte de l’établissement mais qui les enlèvent 

avant d’entrer en salle de cours 

Des élèves encourageant les autres à porter des 
vêtements marquant une appartenance religieuse 

Des situations ou des élèves auraient fait chanter des jeunes 
filles s’étant dévoilées dans l’enceinte de l’établissement 

Z o o m  s u r  l a  c o n f r o n t a t i o n  d e s  e n s e i g n a n t s  d u  p u b l i c à  d e s  f o r m e s  

d ’ a t t e i n t e s  à  l a ï c i t é  e n  f o n c t i o n  d e  l e u r  l o c a l i s a t i o n  e n  z o n e  

p r i o r i t a i r e

27

23

22

21

20

15

44

36

37

33

37

31

22

19

17

17

14

9

REP

HORS REPVêtements
Des demandes à ce que soient servis des menus 

conformes à des pratiques confessionnelles 

L’organisation à la cantine de tables 
en fonction de la religion des élèves 

Des absences de jeunes filles à des cours de natation 
pour des raisons religieuses  

Des absences de jeunes filles à des cours d’éducation 
physique et sportive pour des raisons religieuses

Des refus de donner la main à quelqu'un au nom de 
convictions religieuses 

Des refus d'entrer dans des lieux 
à caractère religieux lors de sorties scolaires 

Des absences à des cours de musique 
au nom de convictions religieuses 

Des élèves qui prient dans l’enceinte 
de l’établissement 

Ensemble 

des 

enseignants

45

16

41

38

26

31

16

14

Alimentation

Mixité

Autres

REP

HORS REP

PROPORTION D’ENSEIGNANTS DU PUBLIC 

EN AYANT CONSTATÉ DEPUIS 2004 Ensemble 

des 

enseignants
Base : enseignants dans 

le secteur public
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Q7 : Depuis l’application de la loi de 2004, avez-vous observé dans les établissements scolaires où vous avez 

travaillé, le port par les élèves de vêtements traditionnels larges comme une abaya ou un qamis ? 

Au cas où ces faits se seraient produits lors de plusieurs années, veuillez le noter dans l’année scolaire la plus récente

Année scolaire 
2022-2023

8% Année scolaire 
2021-2022

8%

Avant sept. 
2021
11%

N'en a jamais 
observé

73%

4  - DANS LES LYCÉES PUBLICS,  UN ENSEIGNANT DU PUBLIC  A  

DÉJÀ CONSTATÉ LE  PORT DE VÊTEMENTS TRADIT IONNELS 

LARGES COMME UNE ABAYA OU UN QAMIS

Oui, durant l’année 
scolaire 2022-2023

Oui, durant l’année 
scolaire 2021-2022

Oui, mais cela vous est 
arrivé avant

Non, jamais

Base : ensemble

Zoom auprès des professeurs du

secteur public

Base : ens. dans ,le secteur public

3
8

19

2

13

9

8

13

21

13

34

49

Elémentaire Collège Lycée

Oui, durant l’année 
scolaire 2022-2023

Oui, durant l’année 
scolaire 2021-2022

Oui, mais cela vous 
est arrivé avant

27% des enseignants ont déjà 

observé le port de vêtements traditionnels 
larges dans  leur  établissement 
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20

52

36

30

29

37

26

36

36

22

37

21

70

83

63

19

76

81

12

40

9

35

0

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-…

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

42

22

27

32

27

25

32

13

22

35

25

26

25

21

22

21

34

28

39

54

23

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

27

32

25

40

27

23

26

35

14

13

28

37

36

33

13

30

45

28

34

49

20

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 49% des enseignants en lycée public sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants ayant déjà constaté dans leur établissement le 

port de vêtements traditionnels larges comme une abaya ou un qamis 
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5  - A  PE INE LA MOIT IÉ  DES ENSEIGNANTS A  S IGNALÉ A  

L ’ADMINISTRATION LES ÉLEVES QUI  PORTAIENT UNE TENUE 

RELIGIEUSE DANS L ’ENCEINTE D ’UN ÉTABLISSEMENT
Q8 : Vous avez indiqué avoir constaté les faits suivants dans l’enceinte d’un 

établissement scolaire. La dernière fois que vous avez constaté ces faits, 

quelle a été votre réaction ?

Le port de signes religieux ostensibles 
par des élèves lors de sorties scolaires 

Le port par les élèves de couvre-chefs 
à caractère religieux comme un voile ou une kippa 

Le port par les élèves de vêtements traditionnels 
larges comme une abaya ou un qamis 

36

33

28

17

19

28

37

38

24

10

10

20

Vous ne l’avez pas signalé à 

l’administration mais vous avez 

demandé à l’élève de l’ôter 

Vous l’avez signalé à l’adminis-

tration mais vous n’avez pas 

demandé à l’élève de l’ôter

Vous ne l’avez pas signalé à 

l’administration et vous n’avez 

pas demandé à l’élève de l’ôterBase: enseignants ayant observé

chacun des faits suivants
Seuil des 50%

47

48

44

Vous l’avez signalé à 

l’administration et vous avez 

demandé à l’élève de l’ôter

Base: 

26%

Base: 

23%

Base: 

27%

TAUX DE NON-

SIGNALEMENT
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O p i n i o n s  e t  r e p r é s e n t a t i o n s  s u r  l e s  r è g l e s  
d e  l a  l a ï c i t éB
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26

19
21

7
3

6

LFI PS EELV RENAI. LR RN

29

19
14

10

24

13

Moins de
30 ans

30 à 39
ans

40 à 49
ans

50 ans et
plus

Rep Hors Rep

Q2 : Le 16 septembre 2022, le Ministère a envoyé une note aux recteurs laissant aux chefs d’établissement une marge d’appréciation pour juger du 

caractère religieux de vêtements comme les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes), les qamis / djellaba (tuniques 

longues pour les hommes) ou les bandanas (pour les cheveux). A vos yeux, les tenues amples traditionnelles type « abaya » ou « qamis » sont-elles…?

6  - DEUX ENSEIGNANTS SUR TROIS  EST IMENT QUE LES TENUES 

TYPE « ABAYA »  OU « QAMIS »  ONT UN CARACTÈRE REL IG IEUX

…selon l’âge
… selon la localisation en 

zone prioritaire

… selon la proximité politique

Des tenues « cultuelles » 
qui n’ont pas leur place 

dans l’enceinte d’un 
établissement public 

68%

Des tenues « culturelles » 
qui ont leur place dans 

l’enceinte d’un 
établissement public 

15%

Vous ne 
savez pas / 
Vous n’avez 

pas d’opinion 
sur le sujet 

17%

Proportion d’enseignants qui considèrent que

les tenues amples traditionnelles 
sont d’ordre « culturel » 

Base : ensemble
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24

24

13

16

16

15

4

13

17

14

18

15

26

19

21

7

3

6

13

24

46

16

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

19

12

16

9

10

17

16

17

14

23

11

28

35

24

13

22

27

14

16

15

16

14

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-2022

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

15

15

15

29

19

14

8

18

19

19

15

13

23

10

17

11

15

15

11

15

17

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 24% des enseignants en REP adhèrent à cette proposition 

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants qui considèrent que les tenues amples traditionnelles sont 

des tenues « culturelles » qui ont leur place dans l’enceinte d’un établissement public
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Autorise les cantines scolaires à proposer aux élèves qui le souhaitent 
des repas à caractère confessionnel (ex : viande halal, viande casher…)

Autorise les parents accompagnateurs ou les intervenants extérieurs à porter des signes 

religieux ostensibles lorsqu’ils font action d’enseignement (ex : voile, kippa…) 

Autorise les élèves du secondaire à porter des vêtements traditionnels 
larges comme une abaya ou un qamis

Autorise les élèves du secondaire à porter des couvre-chefs à caractère religieux 
(ex : voile, kippa…)

Autorise les enseignants à porter des signes religieux ostensibles 
(ex : voile, kippa…)

7  - DES JEUNES PROFESSEURS PARTICUL IÈREMENT 

OUVERTS À  UN ASSOUPLISSEMENT DES                   

RÈGLES DE LAIC ITÉ
Q4 : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à ce 

qu’à l’avenir, l'institution scolaire… ?

62

51

41

32

32

74

48

32

22

18

18

54

35

24

18

12

9

45

34

17

13

8

7

43

MOINS DE 30 ANS 

30 À 39 ANS 

40 À 49 ANS 

50 ANS ET PLUS 
Ensemble des 

enseignants

Proportion d’enseignants favorables à ce qu’à l’avenir l’institution scolaire… 

40

26

20

14

12

49
PROPORTION D’ENSEIGNANTS QUI ADHERENT 

A AU MOINS UN ASSOUPLISSEMENT DES 
RÈGLES DE LAICITÉ EN MILIEU SCOLAIRE

Base : ensemble
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Z o o m  s u r  l ’ a d h é s i o n  à  u n  a s s o u p l i s s e m e n t  d e s  r è g l e s  d e  l a ï c i t é

e n  f o n c t i o n  d e  l a  l o c a l i s a t i o n  e t  d e  l a  p r o x i m i t é  p a r t i s a n e

Q4 : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à ce qu’à l’avenir, 

l'institution scolaire… ?

52

41

32

27

24

64

37

21

16

10

9

45

REP HORS REP

Autorise les cantines scolaires à proposer aux élèves qui le souhaitent des repas à 
caractère confessionnel (ex : viande halal, viande casher…)

Autorise les parents accompagnateurs ou les intervenants extérieurs à porter des 

signes religieux ostensibles lorsqu’ils font action d’enseignement (ex : voile, kippa…) 

Autorise les élèves du secondaire à porter des vêtements traditionnels larges 
comme une abaya ou un qamis

Autorise les élèves du secondaire à porter des couvre-chefs 
à caractère religieux (ex : voile, kippa…)

Autorise les enseignants à porter des signes 
religieux ostensibles (ex : voile, kippa…)

PROPORTION D’ENSEIGNANTS QUI ADHERENT 
A AU MOINS UN ASSOUPLISSEMENT

40

26

20

14

12

49

Proportion d’enseignants favorables à ce qu’à l’avenir l’institution scolaire… 

Ensemble des 

enseignants

53

43

32

24

21

67

48

28

23

12

10

57

45

25

23

13

11

55

43

19

5

4

6

51

18

12

9

8

7

22

14

14

8

9

9

24

LFI PS EELV RENAI. LR RNBase : ensemble
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LOGO
27

32

16

20

23

18

14

20

29

18

32

23

23

5

9

8

14

19

72

21

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

25

11

16

19

14

19

20

20

13

20

19

38

16

31

16

19

21

19

22

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-2022

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

20

20

20

41

22

18

11

22

22

18

19

17

19

19

25

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 41% des enseignants de moins de 30 ans adhèrent à cette proposition 

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants qui souhaitent qu’on autorise les élèves du 

secondaire à porter des vêtements traditionnels larges 
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LOGO

Oui, tout à fait
8%

Oui, plutôt
43%

Non, plutôt 
pas
31%

Non, pas du tout
18%

8  - UN CORPS ENSEIGNANT TRES PARTAGÉ SUR L ’ACT ION 

DU MIN ISTRE SUR LES QUESTIONS DE LAÏC ITÉ  ET  DE FAIT  

RELIGIEUX À  L ’ECOLE
Q1 : Personnellement, approuvez-vous l’action du ministre actuel de l’Éducation 

nationale Pap Ndiaye sur les questions de laïcité et de fait religieux à l’Ecole ?

68

47
51

48

58

49

Moins de 30
ans

30 à 39 ans 40 à 49 ans 50 ans et
plus

Rep Hors Rep

51% des enseignants approuvent l’action du 

ministre sur les questions de laïcité et de fait 
religieux à l’Ecole

Taux d’approbation 

selon                                                

l’âge

Taux d’approbation 

selon la localisation 

en zone prioritaire

Base : ensemble
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LOGO
29

58

49

50

49

49

60

55

52

51

48

54

54

75

48

33

53

45

60

46

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

46

48

51

53

49

55

56

61

49

53

46

55

50

55

50

52

50

51

51

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-2022

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

51

45

53

68

47

51

50

42

52

50

51

49

52

52

48

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

sur le profil des enseignants qui « approuvent » l’action du ministre sur 

les questions de laïcité et de fait religieux à l’Ecole

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 58% des enseignants en REP sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale
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LOGO

P a t y ,  d e u x  a n s  a p r è s …  R é a c t i o n  e t  j u g e m e n t  
s u r  l e  s o u t i e n  d e  l ’ i n s t i t u t i o nC
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LOGO

67

77
81

77

65

81

Moins de
30 ans

30 à 39
ans

40 à 49
ans

50 ans et
plus

Rep Hors Rep

9  - LES TROIS  QUARTS DES ENSEIGNANTS EST IMENT QUE LE  

MIN ISTÈRE DE L ’ÉDUCATION NATIONALE N ’A  PAS T IRÉ  LES 

ENSEIGNEMENTS DE L ’ASSASSINAT DE SAMUEL PATY 
Q12 : De manière générale, deux ans après son assassinat, diriez-vous que le ministère 

de l’Éducation nationale a tiré les enseignements de l’assassinat de Samuel Paty et de 

la manière qu’à l’institution scolaire de gérer ces faits ?

Oui, tout à fait
3%

Oui, plutôt
20%

Non, plutôt 
pas
43%

Non, pas du 
tout
34%

Taux de désapprobation 

selon l’âge

Taux désapprobation selon la 

localisation en zone prioritaire

77% des enseignants considèrent que le ministère de l’Éducation 

nationale n’a pas tiré les enseignements de l’assassinat de Samuel Paty 

Base : ensemble
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LOGO
32

71

84

74

76

69

80

64

76

95

70

80

54

45

58

81

64

58

80

75

79

77

77

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-…

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

65

81

77

73

81

81

85

73

78

75

77

77

74

77

61

76

83

76

63

57

79

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

77

74

78

67

77

81

76

77

80

81

66

75

63

79

82

79

69

77

78

69

77

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 65% des enseignants en REP sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants pour qui le ministère de l’Education nationale 

n’a pas tiré les enseignements de l’assassinat de Samuel Paty
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Présenter des caricatures de personnages religieux à vos élèves

Avoir à gérer des situations d’élèves qui veulent porter des tenues 
traditionnelles et/ou religieuses dans votre classe

Aborder les motifs de l’assassinat de Samuel Paty avec vos élèves

Aborder certains sujets historiques avec vos élèves
(ex : Shoa, conflit Israëlo-palestinien, colonisation…)

Travailler dans un établissement qui porte le nom de Samuel Paty

Travailler dans un établissement qui donne le nom de Samuel Paty 
a un espace (ex : classe, salle, bibliothèque…) de votre établissement

10  - UNE MAJORITÉ  D ’ENSEIGNANTS CRAINT  D ’AVOIR  À  

GÉRER DES S ITUATIONS D ’ÉLÈVES PORTANT DES TENUES 

REL IG IEUSES 

Q13 : Très franchement, appréhenderiez-vous les 

situations suivantes ?

Proportion d’enseignants qui appréhendent de… 

Ensemble des 

enseignants

62

59

47

43

28

25

79

66

61

59

53

49

45

88

66

59

53

47

33

27

81

62

62

48

44

27

23

78

58

54

39

36

18

19

75

REP

HORS REP

64

57

57

49

40

35

84

61

59

45

41

24

22

77

MOINS DE 30 ANS 

30 À 39 ANS 

40 À 49 ANS 

50 ANS ET PLUS 

PROPORTION D’ENSEIGNANTS QUI APPREHENDENT 
AU MOINS UNE DE CES SITUATIONS CONFLICTUELLES 

EN MATIÈRE DE LAÏCITÉ 

Base : ensemble
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LOGO
34

84

77

78

77

79

76

82

81

78

73

80

78

81

85

82

83

83

72

77

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

76

80

79

84

70

81

87

82

77

72

75

86

77

86

76

84

72

83

65

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-2022

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

79

74

81

88

81

78

74

78

79

78

80

77

79

80

70

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 84% des enseignants en REP sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants qui appréhendent « AU MOINS UNE SITUATION » 

conflictuelle en matière de laïcité
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LOGO

Oui, dans votre 
propre classe / 

cour 
37%

Oui, mais en 
dehors de 

votre propre 
classe / cour 

36%

Non, il n’y a 
pas eu de 

temps 
d'hommage 

19%

Vous ne savez pas 
8%

11  - SEULS S IX  ENSEIGNANTS SUR D IX  ONT  EU UN TEMPS 

D'HOMMAGE À  SAMUEL PATY DANS LEUR ÉTABLISSEMENT 

Q10 : A l’occasion des deux ans de l’assassinat de Samuel Paty, le Ministère a demandé aux 

établissements scolaires d'organiser un hommage en mémoire du professeur décapité pour 

avoir montré à ses élèves des caricatures de Mahomet. Cette année, au milieu du mois 

d’octobre, un temps d'hommage à Samuel Paty a-t-il été organisé dans votre établissement ?

Oui, dans votre 
propre classe / cour 

34%

Oui, mais en dehors 
de votre propre 

classe / cour 
27%

Non, il n’y a pas eu de 
temps d'hommage 

28%

Vous ne savez pas 
11%

Taux d’approbation selon la localisation en zone prioritaire

61% seulement des enseignants ont eu un temps 

d'hommage à Samuel Paty organisé dans leur établissement 

REP HORS 

REP

Oui, dans votre 
propre classe / 

cour 
33%

Oui, mais en 
dehors de 

votre propre 
classe / cour 

25%

Non, il n’y a 
pas eu de 

temps 
d'hommage 

30%

Vous ne savez pas 
12%

Base : ensemble
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LOGO
36

19

30

28

25

29

33

29

37

29

23

28

28

28

28

29

27

25

29

29

22

26

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

14

22

23

18

13

31

18

36

34

16

28

22

10

28

29

15

14

32

24

32

26

33

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-2022

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

28

23

30

25

30

29

29

14

38

39

31

20

16

21

39

20

19

25

16

18

39

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 19% des enseignants en REP sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants qui n’ont pas eu de temps d’hommage 

organisé dans leur établissement
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12  - UN ENSEIGNANT SUR C INQ A  OBSEVÉ DES 

CONTESTATIONS LORS DES CÉRÉMONIES 

D’HOMMAGE À  SAMUEL PATY 
Q11 : A l’occasion de ces cérémonies en l’honneur de Samuel Paty, 

avez-vous constaté dans votre établissement… ?

Base: enseignants qui ont eu des hommages organisés

dans leur établissement

Des justifications religieuses, politiques ou culturelles des 
violences commises contre Samuel Paty

Des refus de participer à ce temps d'hommage organisée en 
hommage à Samuel Paty

Des injures/provocations émises lors de ce temps 
d'hommage organisée en hommage à Samuel Paty

PROPORTION D’ENSEIGNANTS QUI ONT 
OBSERVÉ AU MOINS UNE CONTESTATION

38

37

36

42

9

9

7

12

REP HORS REP

17

17

15

21

Ensemble des 

enseignants
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38

42

12

22

26

17

19

17

22

20

26

14

13

19

22

27

22

33

49

16

REP

Hors REP

TOTAL AGGLOMÉRATION URBAINE

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Dont Banlieue ‘aisée’ 

. Dont Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLÉE

TOTAL COMMUNE RURALE

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. EELV

Symp. RENAI

Symp. LR

Symp. RN

Catholique

Protestant

Musulman

Sans religion

33

15

16

24

25

12

34

28

23

26

14

70

9

47

10

31

2

25

3

Histoire-géographie

Lettres

Langues

Sciences fondamentales

Education physique et sportive

FSU

UNSA Éducation

Le SGEN-CFDT

FO

CGT Éduc’action

Aucune

VICTIME

. Dont dernière année scolaire

. Dont pas dernière année scolaire

NON VICTIME

EXPOSE

. Dont depuis l'année scolaire 2021-…

NON EXPOSE

En a déjà observé

N'en a jamais observé

En a déjà observé

N'en a jamais observé

Victime d’insultes liées à des tensions identitaires ou religieuses

21

23

19

42

25

15

15

25

19

22

15

16

29

20

23

MOYENNE

Hommes

Femmes

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

PREMIER DEGRE

 . Prof. des écoles

 . Autres titulaires du 1er degré

SECOND DEGRE

 . Prof. agrégé et assimilé

. Prof. certifié et assimilé

Ecole élémentaire

Collège/EREA

Lycée

TOTAL PUBLIC

. Dont Collège / EREA

. Dont Lycée

TOTAL PRIVE

Catégorie d’agglomération

Age

Education prioritaire

Proximité partisane

Affiliation religieuse

Note de lecture : 42% des enseignants en REP sont dans cette situation

Type d’établissement

Région

FOCUS

Etablissement

Sexe

Champ disciplinaire

A été exposé au port de couvre-chefs religieux

A observé des contestations d’enseignements

A observé des atteintes à la laïcité

Corps

Proximité syndicale

sur le profil des enseignants qui ont observé « AU MOINS UNE 

CONTESTATION LORS DE L’HOMMAGE À SAMUEL PATY »


